



全力推進閩西革命老區高質量發展示範區建設

——訪龍岩市委書記餘紅勝

當前，全省上下正在持續興起深入學習貫徹黨的二十大精神熱潮。龍岩市如何貫徹落實黨的二十大精神，全方位推進高質量發展，為奮力譜寫全面建設社會主義現代化國家福建篇章作出新的更大貢獻？近日，本報記者專訪了龍岩市委書記餘紅勝。

記者：龍岩是革命老區、原中央蘇區，是習近平總書記深情牽挂的地方，如何推動黨的二十大精神落地落實？

餘紅勝：習近平總書記始終高度重視、關心關懷龍岩老區蘇區發展，在福建工作期間及到中央工作後，先後20次深入龍岩考察調研，走遍了龍岩的山山水水，親自指導、親自推動了長汀水土流失治理、武平集體林權制度改革等重點工作，留下了“一棵香樟樹”“一本林權證”“一口水井”“一條幸福路”等許多生動感人的故事。這是我們最為寶貴的精神財富，是我們最為重大而獨特的優勢，是我們做好龍岩工作的根本遵循。我們把貫徹落實黨的二十大精神與貫徹落實習近平總書記重要囑托有機結合起來，與貫徹省委十一屆三次全會精神結合起來，迅速掀起學習宣傳貫徹熱潮，把對習近平總書記的深厚愛戴之情轉化為幹事創業的強大動力，堅定不移沿着習近平總書記指引的方向奮勇前進，以實際行動堅定擁護“兩個確立”、堅決做到“兩個維護”。

記者：黨的二十大報告提出，促進區域協調發展，支持革命老區加快發展。龍岩正在建設閩西革命老區高質量發展示範區，有哪些獨特優勢？

餘紅勝：具體來講，龍岩的優勢可以用“四色”來概括：一是紅色優勢。革命老區的光榮傳統和優良作風是我們源源不斷的前進動力，豐富的紅色資源也為我們發展紅色培訓、紅色研學、紅色旅遊等產業創造了良好條件。二是綠色優勢。龍岩的森林覆蓋率達79.28%，連續43年位居全省第一，生態環境質量始終保持全省前列，生態是龍岩的重要品牌和優勢，也是我們發展綠色經濟、綠色產業的重要基礎。三是古色優勢。龍岩是海內外知名的客家祖地，長汀被稱為“客家首府”，永定客家土樓是世界文化遺產，豐富的客家文化為龍岩對內聯結和對外開放創造了良好條件。四是特色優勢。龍岩資源稟賦好，特色產業發展基礎扎實，一產有“八大幹”“八大珍”“八大鮮”等特色現代農業；二產形成了有色金屬、機械裝備兩大主導產業以及新材料、新能源、電子信息、節能環保等四個戰略性新興產業；三產重點發展以古田紅色游、永定土樓游、長汀古城游、丹霞溫泉游、休閒生態游等五大品牌為主的文旅康養產業。

記者：近兩年來，中央等各個層面出臺了一系列支持革命老區發展的政策，這對龍岩來說，迎來了哪些重大機遇？

餘紅勝：主要有三個方面：一是中央支持革命老區振興發展帶來的機遇。黨的二十大報告提出，支持革命老區加快發展。去年1月24日，國務院出臺了《關於新時代支持革命老區振興發展的意見》，明確了一系列支持政策。二是中央支持閩西革命老區高質量發展示範區建設帶來的機遇。今年3月3日，國務院批復同意建設閩西革命老區高質量發展示範區；3月17日，國家發改委印發了《閩西革命老區高質量發展示範區建設方案》，為推動龍岩老區蘇區高質量發展量身定做了一系列含金量很高、操作性很強、支持力度很大的重大政策舉措。三是融入粵港澳大灣區帶來的機遇。國務院的意見明確提出“支持龍岩與粵港澳大灣區共建產業合作試驗區”，國家發改委印發的《革命老區重點城市對口合作工作方案》，明確龍岩與廣州對口合作。

記者：面對這些優勢和機遇，龍岩將如何乘勢而上，加快老區蘇區振興發展？

餘紅勝：我們貫徹落實黨的二十大精神和省委十一屆三次全會精神，就是要緊密結合龍岩實際，重點打好革命老區牌、綠色生態牌、特色產業牌、對外開放牌、大愛龍岩牌五張牌，全力以赴推進閩西革命老區高質量發展示範區建設。

一是打好革命老區牌。我們將深入實施紅色基因傳承工程，加強紅色資源保護利用，加快推動對口支援等各項政策落地，努力在生態文明建設、推進經濟高質量發展、健全城鄉融合發展機制、擴大雙向開放、公共服務共建共享、精神文明建設等六個方面在全國革命老區中當引領作示範。二是打好綠色生態牌。持續深入打好藍

天、碧水、淨土保衛戰，拓展提升水土流失治理“長汀經驗”和林改“武平經驗”，打通“兩山”轉化通道，努力實現生態美和百姓富有機統一。

三是打好特色產業牌。堅定不移大抓招商、大抓產業、大抓項目，深化大招商招好商行動，常態化開展重點項目攻堅戰役，突出抓好有色金屬、機械裝備兩大主導產業，精心培育新材料、新能源、電子信息、節能環保等四個戰略性新興產業，積極推動建材、紡織等傳統產業轉型升級，抓好特色現代農業、文旅康養等特色產業，建設現代化產業體系。

四是打好對外開放牌。跳出龍岩看龍岩，跳出龍岩發展龍岩，主動對接粵港澳大灣區，加強與廣州市的對口合作，做深做實新時代山海協作，積極服務和融入新發展格局。

五是打好大愛龍岩牌。打造“大愛龍岩”精神文明品牌，辦好各類民生實事，突出抓好教育、醫療品質提升，更加關心關愛“一老一小、一病一殘、一弱一困”等社會弱勢群體和困難群眾，讓老區人民過上更加幸福美好的生活。

記者：邁上新徵程，龍岩該怎樣全力以赴地推進閩西革命老區高質量發展示範區建設？

餘紅勝：建設閩西革命老區高質量發展示範區，關鍵在黨、關鍵在人，建設一支堪當重任的高素質幹部隊伍，是推動工作落實的根本保證。我們樹立“實幹實效、獎懲分明”的用人導向，深化一線考核，設立重點項目攻堅特別貢獻獎、招商引資特別貢獻獎，進一步提振幹部幹事創業精氣神。推進政治監督、下沉監督、日常監督具體化常態化，以嚴的基調強化正風肅紀。

學習宣傳貫徹黨的二十大精神是當前和今後一個時期的首要政治任務。落實黨的二十大精神和省委十一屆三次全會精神，關鍵在於實幹，要實實在在幹、一件一件地幹、爭分奪秒地幹，不斷提高效率、提升效能、提增效益，搶抓三大機遇，發揮四個優勢，重點打好五張牌，全力以赴推進閩西革命老區高質量發展示範區建設，奮力譜寫全面建設社會主義現代化國家龍岩篇章。

來源：福建日報



“情系祖地 福滿兩岸”龍臺客家青少年迎新聯誼晚會在龍岩市和臺灣苗栗兩地同時舉辦

閩西新聞網訊（融媒體記者 羅萍 修凱 丘聖華）12月30日晚，由融媒體中心、閩西客聯會、龍岩山歌戲傳習中心、臺灣山水電視臺承辦的“情系祖地 福滿兩岸”龍臺客家青少年迎新聯誼晚會在我市和臺灣苗栗兩地同時舉辦。中國國民黨榮譽主席、臺灣客家總商會名譽會長吳伯雄，龍岩市政協副主席、閩西客家聯誼會會長劉友洪，臺灣客家總商會常務副會長蘇文龍、臺灣苗栗縣副縣長鄧桂菊分別致辭。

龍臺兩地客家文化同根同源，本次晚會旨在展示兩岸各具特色的客家文化傳統和優秀文化成果，傳達濃濃的愛鄉戀土之情，營造兩岸

客家歡樂祥和的氛圍，進一步傳承兩岸客家文化，加強民間文化交流。

整場晚會以客家風情、客家民俗、客家尋根為創作主軸，凸顯兩岸客家文化的獨特魅力和高度融合。晚會分三個篇章進行，層層遞進。情境歌表演《守望家園》、朗誦與小合唱《老爺爺在臺灣》激發兩岸觀眾的情感共鳴，以及客家游子的血脈認同；誦讀與武術表演《少年中國說》、少兒舞蹈《芒溪花燈》、漢劇與木偶書法《兩岸一家親》、歌舞《愛我中華》、《相親相愛》等節目既展現龍岩客家祖地特色，彰顯閩西大地豐富多彩的風土人情，又弘揚客家文化，尊崇傳統文化，展現龍臺客

家一家親的美好情緣。臺灣分會場的《本草綱目》《苗栗山水好風光》《客勤客儉茶鄉情》等節目，也讓大陸客家鄉親感受到了濃濃的臺灣客家風情。

晚會採取網絡“雲”播出“雲”互動的形式呈現給兩岸的客家鄉親，兩岸觀眾通過龍岩廣播電視臺新聞綜合頻道、東南網、紅土地網以及臺灣地區直播平臺臉書等觀看晚會。據統計，當晚收看節目100多萬人次，其中，東南網收看節目網民達42.3萬人次，紅土地網收看節目網民達21.44萬人次，互動人數達12萬人次。200多名客家鄉親在臺灣苗栗晚會現場參加活動。

龍岩市重點項目百日攻堅戰圓滿收官

閩西新聞網訊（融媒體記者 石芳 通訊員 謝力 鄧璣瑩）記者近日從市發改委、項目開發中心了解到，2022年7月以來，市委、市政府提出老區發展根本要靠“自身骨頭長肉”，堅定不移“大抓招商、大抓產業、大抓項目”；市委、市政府主要領導率先垂範、靠前指揮、高位推動，全市上下凝心聚力打好打贏重點項目百日攻堅戰役，提前超額完成既定目標任務，實現圓滿收官。

據介紹，2022年全市160個百日攻堅戰役重大項目完成投資511.7億元，其中：8~12月份完成投資281.7億元、占攻堅計劃的157.9%。34個項目開工建設、占攻堅計劃的100%；54個項目建成或部分投產、占攻堅計劃的128.6%。抓項目就是抓發展，抓發展必須抓項目。我市積極勾勒特色產業發展新圖景，加快構建“2+4”工業體系，進一步聚焦有色金屬、機械裝備兩大主導產業和新材料、新能源、電子信息、節能環保等四個戰略性新興產業，推動主導產業提質增效、戰略性新興產業倍增發展，提升產業鏈供應鏈韌性活力，點燃高質量發展引擎。100個重大產業項目完成投資347.1億元，其中：8~12月份完成投資191.1億元、占攻堅計劃的155%。上杭時代思康矽功能材料等20個項目開工建設，新羅龍淨智慧環保產品生產等48個項目建成或部分投產。

攻堅重大基礎設施，夯實示範區建設基石。圍繞優化基礎設施布局、結構、功能和發展模式，提升改造交通、能源、市政、水利等薄弱環節，促進市政公用設施提檔升級、公共服務設施提標擴面、環境基礎設施提級擴能。30個重大基礎設施項目完成投資117.2億元，其中：8~12月份完成投資61.9億元、占攻堅計劃的167.6%。龍岩新機場環線快速通道等7個項目開工建設，龍岩5G通信網絡建設等3個項目建成或部分投產。

（福建僑報供稿）

“雲海天宮” 現岩城



近日，中心城區出現罕見的“雲海天宮”奇觀，街道上的建築高樓都被雲霧圍繞，車輛行駛在高架橋上，仿佛行駛在雲層中。市民表示，雲霧繚繞的岩城讓人有一種置身“天宮”的感覺。據了解，這是一種名為低空積層雲的自然現象，雲團凝聚的高度相對較低，以

至於雲霧近距離出現在人們的視野中，襯托出生態岩城之美。

李藝爽 藍明豐 攝